

2023年6月,习近平总书记在内蒙古考察时强调,要坚持以人民为中心,在发展中更加注重保障和改善民生,补齐民生短板,增进民生福祉,让各族人民实实在在感受到推进共同富裕在行动、在身边。

一年来,呼和浩特市委、市政府紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,全力以赴用惠民生、暖民心的举措和办实事、解难题的成果,不断提升人民群众幸福指数。

写好“民生答卷” 绘就幸福底色

——呼和浩特市全力保障和改善民生工作综述

●本报记者 梁婧姝/文 刘清羽 王劲凯 何昊龙/图



生活便捷 提升宜居品质向民而行

完善体育健身设施、消防通道,新建口袋公园和扶老服务中心……面对崭新的环境,飞鹰小区居民巴达玛其其格老人满意地说:“改造得实在太好了。”

2023年,呼和浩特市309个老旧小区完成了“华丽变身”。以前路面破损、外墙脱落、线缆杂乱、车辆乱停乱放等小区乱象得到有效整治,如今的呼和浩特老旧小区已悄然发生了变化。

“来这边,这边拍照好看。”60岁的李阿姨约着闺蜜来满都海公园散步,看到美景忍不住拿出手机拍照。为了让更多市民亲近自然、融入自然,我市依托大青山浅山区、大小黑河水系生态带、城市道路绿廊系统和全域综合公园体系,织牢中心城区“内核”与近郊生态屏障之间的循环流通之网,盘活城市绿地脉络,在车水马龙的城市中勾勒出一片休憩空间,让城市变得更加绿色、宜居,为市民在家门口拥抱“诗和远方”提供了更多可能。

不仅如此,为了更好地建设“宜居”城市,2023年,我市还实施棚户区改造7个,改造老旧燃气管网139公里,在全国80个大城市生活垃圾分类考核中位列第10位;改变首府供热格局的标志性项目大唐托电引热入呼工程当年开工、当年投用,新增供热能力2000万平方米;金山电厂二期供热项目新增供热能力2000万平方米,城区清洁取暖率达到93%。

“今年夏天回呼市吧!带你看看呼市的变化有多大。”市民小马正在宽巷子品尝美食,接到老同学的电话忍不住邀请。2023年,改造后的宽巷子美食街、转角巷潮玩步行街、新华MALL等地备受年轻人青睐。从中山西路商圈一路向东,维多利亚城、东万达广场等商圈相继涌现……我市积极推动各大商圈向高端化、多元化发展,通过改造升级重点商圈、大力引进首店经济、做优夜间经济等举措,焕发商圈经济新动能。市民穿梭其中,逛集市、品美食、赏街景,感受城市浓浓的“烟火气”。



学有所教 就业创业安心乐业

“9月份,第四中学南校区就要招生了,孩子在家附近就能上学,真是太方便了。”李先生看着玉泉区教育局发出的《呼和浩特市第四中学南校区(小学部)招生办法及划片范围公告》满心欢喜。

2023年以来,我市围绕“宜学城市”建设目标,加大优质教育资源供给,全力办好有温度、高质量、人民满意的教育。在持续推进教育普及普惠发展方面,截至目前,我市新建改扩建中小学12所,新增学位2.1万个,新建幼儿园29所,新增学位8000个。同时,正在加快推进“3年100所中小学幼儿园”项目建设。通过建立联盟校,实施“名校+”工程,强校带弱校,推动集团化办学,涉及学校152所,覆盖师生20余万。在深化义务教育优质均衡发展方面,我市继续落实义务教育免试就近入学和“阳光招生分班”“公民同招”政策,入学机会更加公平,生源均衡得以实现。

“我想找找有没有合适的岗位,没想到第一天就找到了!”在日前赛罕区人社局联合呼和浩特市职业学院举办的2024年“职业教育活动周”暨“优企进校 招才引智”政策宣讲及招聘会上,签署就业意向协议的刘扬感慨道。

就业是民生之本。去年以来,我市积极建设“宜业”城市,实施国家公共就业服务示范项目,云谷数字人力资源服务产业园、大学生创业就业示范基地启动运营,成功获批自治区级人力资源服务产业园;出台“引人留人18条措施”,“三年十万大学生留呼工程”两年就完成8.4万人;举办各类招聘活动230场,新增城镇就业6.1万人,占我区31.8%,农村劳动力转移就业37.6万人。今年,我市将重点培育“六大产业集群”,为大学毕业生提供大量多元化的就业岗位,还将筹集建设保障性租赁住房3000套,并为他们提供不超过24个月的租房补贴。此外,还将提供购房补贴,有效缓解在我市就业创业大学生的住房困难问题。



老有所养 病有所医兜牢民生网底

宽敞的活动室,温馨的用餐环境,卫生间扶手、感应照明及防跌倒智能警报设备……在赛罕区人民路街道仕奇社区的居家养老服务综合体内,各类适老化产品一应俱全。仕奇社区居家养老服务综合体的建立,是我市积极探索和创新居家养老新模式,满足首府百姓养老服务需求的缩影。

为加快“宜养”城市建设,我市先后制定出台了26个规范性文件,从土地、税费、政府购买服务、适老化改造、助餐、运营奖励等方面给予了极大的政策支持,初步形成了比较完备的政策配套体系。

针对低保户、特困户中高龄失能老人等特殊困难家庭,持续开展适老化改造项目建设,完成特殊困难老年家庭适老化改造项目5540户。实施居家和社区基本养老服务提升行动,完成家庭养老床位建设3800户。截至目前,我市累计投入两亿元用于养老事业硬件建设,全市共有养老机构39个,设置床位5985张。建成居家社区养老服务中心310个,覆盖率达95%,街道级居家社区养老综合服务中心31个,覆盖率达100%。建成

乡镇级养老服务中心20个,村级养老服务设施448所,一刻钟养老服务圈基本形成。

“一号管三天”的政策很实用呀。”“互联网医院看诊,药品邮寄到家也太省劲了”……一个个生动的案例,让市民深切感受到我市持续推进优质医疗资源扩容下沉取得的成效。

去年以来,我市深入推进京蒙协作中医药(蒙医药)“医疗倍增计划”和“双首”健康行动;推动两个国家区域医疗中心和5个国家级医学中心分中心建设;对40个社区卫生服务中心、74个乡镇卫生院、767个一体化管理的村卫生室同步进行了建设,为全市乡镇卫生院配备了先进医疗设备;8家互联网医院正式运营,实现了预约挂号、在线问诊、远程会诊等一站式医疗健康服务……

一项项具体举措,给首府市民带来了幸福可感的变化。

不忘初心,方得始终。人民群众高品质生活的新期待,就是保障和改善民生工作连续不断的新起点。



太极健身



- ①老旧小区换新颜
- ②北京专家在市第一医院为市民看诊
- ③老年人在社区党员志愿者的陪伴下读书

本版编辑:魏美丽 张静雯 程昱 美编:马慧茹